

守护群众生命财产安全的“百优刑警”

——记“镇江好人”、润州分局刑警大队副大队长戴新年

建设更高水平文明城市

镇江好人故事汇

本报记者 景泊
本报通讯员 曹伦平

今年49岁的戴新年，是市公安局润州分局刑警大队副大队长、一级技术主管。由他领衔组建负责的图侦中心，从无到有，逐步壮大，成为打击侵财类犯罪的一把“尖刀”。他将图侦和刑事技术结合运用，破获抢劫、故意杀人等多起大要案，创造了一个又一个打击违法犯罪的“神迹”。因为成绩突出，戴新年被评为江苏公安“百优刑警”、镇江市“微美人物”、润州区第十届人大代表，还曾先后荣立三等功3次、嘉奖5次，4次被评为“优秀公务员”。前不久，他又获评一季度“镇江好人”。

从无到有，打击犯罪服务群众

2021年初，润州分局抽调警力

源，在刑警大队正式组建图侦中心，由戴新年领衔负责。这对于已近天命之年的戴新年来说，确实是个不小的挑战。作为一名图侦“新兵”，他从最基本的规范操作流程学起，很快掌握了图侦工作的技巧和要点。有着20多年刑侦经验的他，很快将图侦理论运用到实践中，与刑事技术互补作战，构建“视频侦查+精细办案”一体化实战运行体系，队伍整体战斗力不断提升。

图侦中心运行半年多以来，通过图像追踪明确嫌疑人167人，抓获犯罪嫌疑人124名，追回被盗电动车43辆，追回手机8部，追回被盗高档白酒、香烟、金器等贵重物品126件，共计挽回群众损失40余万元，传统盗抢案件破案率达到73%，较去年同期上升83%。这是在侵财类民生小案上，戴新年交出的“成绩单”。

暖心圆梦，助力分离54年的家庭团聚

2021年7月30日，《新华日报》刊登全省公安机关开展“团圆”行动的报道，就以润州公安助力分离54年双胞胎兄弟团圆的事迹开篇。

6月29日，戴新年发现一则发布于2013年3月14日的寻人帖：家住丹徒高资的吴先生寻找1960年代末被领养的双胞胎弟弟，近些年多方寻找未果。戴新年当即萌生了帮助吴先生寻亲的想法。

相隔时间长达50多年，吴先生弟弟叫什么、被谁领养、现居住在哪里都不知道，查找难度可想而知。戴新年首

先确定了吴先生的身份信息，了解到吴先生和双胞胎弟弟出生于1967年，出生后不久，弟弟就被送人领养了。如今，吴先生父亲于8年前去世，母亲已经86岁了，瘫痪在床，想起这个失散的小儿子就以泪洗面。

因为是双胞胎兄弟，戴新年首先想到的是进行图像对比，再进行DNA比对。失散50多年，相貌变化不大，DNA数据库有没有录入……这些都是未知数。

戴新年将吴先生不同年龄的照片放在公安系统数据库中逐个进行比对。经过2天的比对和筛选，成功在系统中找到一个年龄、长相都非常相似的人员，他就是家住润州区的周先生。熬红双眼的戴新年非常兴奋，接下来工作就是采集周先生和吴先生母亲血样做DNA鉴定，这样才能最终确定。7月8日，从刑警支队刑科所传来消息：经DNA比对，周先生和吴先生母亲的血样符合亲缘关系。7月9日，分离54年的母子终于团聚。

甜桑葚刚成熟，带来的却是苦涩——“人鸟大战”，桑农欲哭无泪

本报讯(李国平 方良龙)拉起发光防鸟带，桑田里面放鞭炮，敲打盆碗高声吼……目的都是驱赶野鸟保桑葚，但效果仍然是微乎其微。这几天，丹徒区宝堰镇唐甲村桑葚种植户熊路生可谓是欲哭无泪。

正在桑田里用各种方式驱赶野鸟的熊路生介绍，他们一家2017年承包了20多亩的桑园，在丹徒区蚕桑部门的帮助下，引进了水果型的桑葚树，这个新品种桑葚结出来的桑葚又大又黑又甜。但去年桑园遭遇特别严重的白化病，颗粒无收。

今年，不甘失败的熊路生多方奔波求助专业人士，又投入了大量的人力、物力和财力，桑园总算又焕发出生机，一棵棵桑树上都是沉甸甸的桑葚。但意想不到的鸟灾突然降临。野鸟们见这么多又大又甜的桑葚，一只只冲下来啄食成熟的桑葚。

熊路生说，这些野鸟绝大多数都是国家保护动物，既不能捕捉更不能毒杀，只能用发光防鸟带、敲打盆碗或放鞭炮吓唬的方式驱赶。但应了那句俗语“人为财死，鸟为食亡”，鸟儿们见到这么多的美味，哪肯轻易放弃。

一开始，野鸟们见到桑园里的发光防鸟带，还躲避一两个小时。一两个小时，野鸟们见发光防鸟带对它们并无伤害，就渐渐靠近，后来干脆站在防鸟带上荡起了秋千！气不打一处来的熊路生一家只好用笨办法到桑园里敲盆碗，但人在东边敲，鸟儿们飞到西边吃；人在南边敲，鸟儿们到北边吃。最后熊路生买来鞭炮在桑园里放，一开始吓唬野鸟几个小时不敢靠近桑园，仅仅过了几个小时后，野鸟们胆子又壮了起来，仍然是人在东边放，鸟到西边吃。

熊路生说，野鸟们吃就吃了，可它们糟蹋得很厉害，专门啄食又大又甜的黑桑葚，而且每粒桑葚只要啄一口，这颗桑葚就会掉落地上，鸟儿们再啄食一下，导致桑园地落得满地都是。

“现在与野鸟大战得精疲力尽，如果半天不驱赶野鸟，整片桑园就惨不忍睹，只能保一点是一点了。”熊路生沮丧地说，本来最近疫情防控形势向好，游客们开始三三两两进桑园采摘，刚刚有点收成，没想到又遇到了鸟灾，如今只希望游客们也一起参与进来与鸟争夺，从鸟口中抢一点劳动成果了！

环卫女工拾金不昧

本报讯(王南昌)润州区环卫女工时艳多次拾金不昧，受到市民称赞。

5月5日上午，永胜环卫49岁的保洁工时艳，在中山西路东岳巷路口清扫时，拾到一个皮夹，内有数百元现金及银行卡和各种证件。她在皮夹内的老年卡上发现了联系人电话后，辗转联系到了失主并及时交还皮夹，并谢绝酬谢。

时艳和儿子还曾在学校附近捡到一个手提袋，内有1万多元现金，她立即交回门卫，很快找到了失主。

5月5日，记者在四牌楼菜市场看到，这里经过升级改造，已投入运营。宽敞明亮的环境，新增的生鲜食品、日用百货等，让市民买菜购物更方便。
王呈 摄影报道



四牌楼菜市场提档升级

“激扬青春 廉韵随行”学习分享会举办

本报讯(京开轩 纪纪轩 谭艺婷)为全面加强新时代廉洁文化建设，弘扬“孝廉”文化，京口经开区纪工委、团工委日前联合举办“激扬青春 廉韵随行”学习分享会，来自机关部门、村(社区)的年轻同志共30余人参加活动。

本次活动以庆祝“五四”青年节为契机，将“孝廉”文化与节日活动有机融合。年轻同志们首先前往酒海街廉文化家风家训馆参观。在讲解员的讲解下，学习感

悟家风家训中的历史文化传承。随后，众人来到了位于李华社区的经开区新时代文明实践所参加学习分享会。五名年轻同志分别围绕习近平总书记重要文章《努力成为堪当大用能担重任的栋梁之才》和弘扬家风家训主题进行学习分享，他们立足自身岗位和工作实际，围绕服务园区发展，表达了年轻人奋发向上、砥砺前行的青春宣言，赞扬了忠孝正义、廉洁守纪的家风。

科信局对船舶修造企业开展安全生产检查

本报讯(吴彬)为全面贯彻落实《关于开展安全生产风险隐患排查、大排查、大整治“百日攻坚”行动的通知》，摸排全区船舶修造行业安全状况，近日，新区科信局会同安全专家对镇江五峰山船厂、市钟山船舶有限公司开展日常安全生产检查。

检查人员严格对照检查要求，对企业有限空间、危化品使用、仓储存放、规章制度落实情况等重点环节开展深入检查，督促企业主要负责人对发现的问题及时进行整改，持续压实企业安全生产主体责任。检查中，检查人员还对企业疫情防控工作进行了指导，要求企业持续做好职工日常健康监测，对高风险涉外岗位做到核酸检测一日一检。

纪工委立足职责定位为企业纾困解难

本报讯(许俊勇 唐海燕 钱非)“感谢你们，这么快就给我们解决了用水难题，这让我们感受到了什么是镇江新区速度！”近日，新区纪工委在优化营商环境“12388”专项行动中跟进监督，推动解决日丰管施工工地防尘喷淋系统用水难题，受到企业好评。

开展优化营商环境“12388”专项行动，是新区纪工委构建“亲”“清”政商关系，提升区、属地园区、企业三级网格诉求解决质效，切实推动全区经济社会发展“跑起来”的有力举措。

今年4月，新区纪工委在走访企业时了解到，日丰管项目施工现场因扬尘问题被通知要求整改，但项目工期太紧，受疫情影响，防尘喷淋设施运不进来；而施工场地面积较大，申请的临时用水方案不能满足防尘喷淋系统全面运行要求，无法满足防尘喷淋用水量。纪工委工作人员立即交办新区城乡建设局，并实时跟进监督。

日丰集团新型应用材料华东生产基地项目，是2021年新区招引的市重大项目，于2022年3月正式开工建设。为纾解企业困难，城乡建设局会同市自来水公司第一时间到现场实地勘察，克服疫情影响，推动物资尽快进入现场施工，两周时间完成了市政供水接入工程。

丁岗镇“五个一线工作法”让运输“跑起来”——

“疫”路保畅，党员先上，“青”力而为

本报讯(张敏 陈明峰)为统筹做好疫情防控和复工复产工作，丁岗镇坚持党建引领，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，用“五个一线工作法”全力保畅新区“南大门”(见图 张敏 摄)。

物流运输畅通事关疫情防控和复工复产大局，丁岗镇服务中心将物流运输保畅工作作为当前首要政治任务，迅速成立镇江新区南卡口“保畅”工作临时党支部，下设6个临时党小组，其中5个党小组为交通保畅组，负责交通卡口查验登记、抗原检测、政策咨询、巡逻引导等保畅工作；1个党小组为企业保畅组，负责落实企业货运车辆“双接双送”。党小组长担任各班值班组长，带领各保畅组成员24小时轮班值守。

党旗所指，行动所向，丁岗镇把防疫一线作为砥砺作风的“磨刀石”、提升能力的大熔炉，在一线

建立临时指挥部，所有党政领导带头沉在一线，每天由两名党政领导在一线指挥调度。通过24小时一线“蹲点”实践，科学评估交通卡口各时段车流量、各岗位工作量，分时段、分点位、分班组科学配备、精准调度“保畅”人员。

“疫”路保畅，党员先上，临时指挥部组建由机关干部、村(社区)“两委”干部、镇属企业员工、民兵、志愿者等组成的丁岗镇物流运输“保畅”工作专班，设立党员先锋岗。42名党员干部冲锋一线，30名区级机关志愿者下沉一线，带动37名群众、民兵、志愿者参与一线。党员干部不断优化服务流程，采用了非接触方式——用一次性塑料袋封装并编号的方法收集货车司机证件，既可快捷查找，又能降低风险，极大提高“畅”行速度。

“青”力而为，听令而行，让年轻

干部在一线战“疫”中淬炼青春底色。一直以来，丁岗镇党委都把一线作为培养、锻炼、考察年轻干部的“战场”和“考场”。4月23日，镇里选派27名年轻干部作为第一批参与交通卡口开展志愿服务的“保畅员”，多名年轻干部主动请缨要求到一线工作。4月27日又有51名年轻干部踊跃报名组成“保畅应急突击队”，确保突发情况时“即召即到”并及时“补位”。

在坚持严管的同时，丁岗镇也制订推出“保畅关爱六条”，以严的纪律保护干部，以暖的措施关爱干部，教育引导志愿者严守政治纪律，以“三个自觉”(自觉遵守工作时间、自觉服从岗位安排、自觉听从现场调度)严格落实每道“关口”责任。对政治素质过硬、一贯表现良好、关键时刻表现优秀的同志做到“三个优先”(在发展党员中优先吸收，在考核评比中优先推荐，在组织培养中优先

使用)。落实志愿者调休政策、个人防护措施、后勤服务保障，解决志愿者后顾之忧。关注志愿者身心健康，通过走访慰问减压释压、撑腰鼓劲。同时大力宣传报道优秀人物和感人事迹，及时传播正能量。



抛石护岸

近日，新区城乡建设局克服疫情影响带来的影响，推动施工单位抢抓时间节点，启动长江岸线抛石护岸行动。截至目前，正在进行的新区姚桥湾进口段防护应急处理工程，设计抛石总量9081方、15606吨，预计5月初全面完成。
张文胜 摄影报道

挂职干部坚守疫情防控第一线

本报讯(顾宗侠 路晓明)“给您测量一下体温。”“请出示行程码、健康码。”……自3月14日起，在新区城乡建设局挂职的陕西渭南合阳县干部张娟穿上防护服，戴上防护面罩，把自己作为新区的一员，主动请缨，下沉到企业、社区，参与到新区疫情防控工作中，用实际行动展现出挂职干部的担当与作为。

在“动态清零”疫情防控形势下，新区城乡建设局党委专题部署推进，以6个党支部为助力成立专班，积极发挥行业监管职责，在疫情防控中动态督查物业服务企业严格规范居民小区门岗管理。及时对房地产经纪机构下发防疫通知，登记企业工作人员人数，对企业所有工作人员行程码、疫苗接种及核酸检测等情况进行

重点排查督查，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用。

在一次房产经纪公司巡查中，张娟发现2名行程码带“*”工作人员。她立即上报，城乡建设局党委高度重视，相关负责同志立即赶到现场，及时对接社区工作人员，引导带领带“*”人员到观察室，并联系核酸检测事宜。为了进一步严格落实“外防输入、内防扩散”防疫要求，张娟协助城乡建设局党委，迅速组织这两人及其他人员一并进行检测并上报检测结果，确保了人员安全。

2021年10月，张娟从合阳县到镇江新区开始为期一年的挂职学习。“此心安处是吾乡。”她说，这是一次难得的历练和成长，要倍加珍惜，不负重托。